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Para responder as questées 1 e 2, leia a tirinha de 4. Com

Alexandre Beck abaixo.

EU TAMBEM! E ELAS ESTAO
SECANDO POR CAUSA DO

AH TA! EU QUERD
A FONTE!

SAO AS MATAS QUE
PROTEGEM OS RiOS!

/ DESMATAMENTO!

@
o

1. Qual vocabulo da tirinha é utilizado para a construgao
de uma duplicidade de sentidos?

a) Matas.

b) Fonte.

¢) Rios.

d) Desmatamento.

2. Pode-se afirmar que a expressdo Ah ta!, no segundo
quadrinho, é uma expresséo tipica da linguagem:

a) Formal.
b) Culta.

c) Técnica.
d) Falada.

Para responder as questoes de 3 a 6, leia o texto
abaixo.

Né&o é de hoje que algumas mulheres marcam presenga na
politica, como Magdalena Andersson e Sanna Marin,
chanceleres da Suécia e da Finlandia. As duas ganharam
evidéncia com o pedido de adesdo de seus paises a
OTAN, diante da invasdo da Russia na Ucrania. Pesquisa
do Forum Econdémico Mundial sobre o tema (Global
Gender Gap Report), publicada anualmente, aponta paises
da Escandinavia no topo dos mais igualitarios quanto a
cargos executivos e parlamentares divididos por homens e
mulheres, com o Brasil em 106° lugar, entre 156
analisados. A participagdo cresce em Parlamentos e
alguns ministérios importantes, como das Relagbes
Exteriores. No ultimo encontro do G7, em 12 de maio, em
Wengels (Alemanha), a presenca feminina chamou
atencéo. Participaram ministras como a britanica Elizabeth
Truss, a canadense Melanie Joly, a americana Victoria
Nuland e a alemé& Annalena Baerbock. E a maior lider do
continente nas ultimas décadas ja tinha sido uma mulher: a
alem& Angela Merkel, recém-aposentada. Mesmo assim,
ainda ha um longo caminho a percorrer.

Denise Miras. Revista IstoE. “Poder feminino no mundo:
Os principais cargos de comando estao nas maos das
mulheres”. 06 de maio de 2022. Edigdo n°® 2731.

3. Pode-se afirmar que um dos objetivos do texto é:

a) Demonstrar que presencga feminina é cada vez maior
no cenario mundial.

b) Opinar sobre a invasdo da Russia na Ucrania a
partir das personalidades femininas.

c) Nomear as mulheres de menor relevancia para o
cenario mundial.

d) Apresentar os beneficios da lideranca feminina no
cenario mundial.
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relagdo aos dados da Pesquisa do Forum
Econémico Mundial, a qual aponta que os paises da
Escandinavia estdo no topo dos mais igualitarios
quanto a cargos executivos e parlamentares divididos
por homens e mulheres, e que o Brasil ocupa o 106°
lugar, entre 156 paises analisados, tem-se um(a):

a) Opinido.

b) Inferéncia.

c) ldeia.

d) Fato.

5. Sobre as ideias do texto, leia as assertivas.

I. O Ministério das Relagdes Exteriores € um dos
espacos de maior crescimento da participacao
feminina.

II. Um dos eventos em que a participagédo feminina foi
destaque aconteceu no ultimo encontro do G7, na
Alemanha.

lll. Angela Merkel é considerada como a maior lider do
continente europeu nas ultimas décadas.

Pode-se afirmar que:

a) Apenas a assertiva | esta correta.

b) Apenas as assertivas Il e Il estdo corretas.
c) As assertivas |, Il e lll estao corretas.

d) Apenas as assertivas | e |l estdo corretas.

6. A coesdo sequencial é a coesao normalmente feita por
conjungdes, ligando termos, oragcbes ou periodos,
estabelecendo entre eles uma relagdo de sentido.
Nessa perspectiva, a expressao Mesmo assim,
empregada no texto, expressa uma ideia de:

a) Finalidade.
b) Concesséo.
c) Explicagao.
d) Tempo.

7. Ha um tipo de coesdo que é feita através de termos
(normalmente os pronomes) que fazem referéncia a
elementos anteriormente citados. Sendo assim, na
frase Pelé e Xuxa sdo extremamente famosos. Esse
foi o principal jogador de futebol de todos os
tempos, e esta, apresentadora de programas
infantis, tem-se a chamada:

a) Coeséo por incluséo.
b) Coesao lexical.

c) Coesao por elipse.
d) Coeséao referencial.

8. Sao as variedades linguisticas comumente usadas no
passado, mas que cairam em desuso. Sao percebidas
por meio dos arcaismos — palavras ou expressbes que
cairam em desuso no decorrer do tempo. Essas
variedades sao normalmente encontradas em textos
literarios, musicas ou documentos antigos. Trata-se
das:

a) Variedades estilisticas.
b) Variedades sociais.

c) Variedades regionais.

d) Variedades historicas.

Planejamento e Execugédo IESES
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Para responder as questdoes 9 e 10, leia o poema
abaixo, da autora Cecilia Meireles.

Pus o meu sonho num navio

Pus o meu sonho num navio

e o navio em cima do mar;

- depois, abri 0 mar com as maos,
para o meu sonho naufragar

Minhas mé&os ainda estdo molhadas
do azul das ondas entreabertas,

€ a cor que escorre de meus dedos
colore as areias desertas.

O vento vem vindo de longe,

a noite se curva de frio;

debaixo da agua vai morrendo
meu sonho, dentro de um navio...

Chorarei quanto for preciso,

para fazer com que o mar cresga,
e 0 meu navio chegue ao fundo
e 0 meu sonho desapareca.

Depois, tudo estara perfeito;

praia lisa, aguas ordenadas,

meus olhos secos como pedras

e as minhas duas méos quebradas.

9. Pode-se afirmar que as ideias do poema sao
permeadas, principalmente, por:

a) Melancolia.
b) Expectativa.
c) Alegria.

d) Saudade.

10.Sobre as figuras de linguagem empregadas no poema,
leia as assertivas:

I. Em a noite se curva de frio tem-se personificacao.

II. Em Minhas maos ainda estao molhadas do azul
das ondas entreabertas tem-se sinestesia.

ll.LEm O vento vem vindo de longe
eufemismo.

tem-se

Pode-se afirmar que:

a) As assertivas |, Il e lll estéo corretas.

b) Apenas assertivas Il e lll estdo corretas.
c) Apenas a assertiva | esta correta.

d) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.

11.As descobertas no pré-sal estdo entre as mais
importantes em todo o mundo nos ultimos anos e uma
realidade que coloca o Brasil em uma posigao
estratégica frente a grande demanda
de energia mundial. Sobre esse tema, assinale a
alternativa INCORRETA.

a) Conforme previsto na Constituigdo, a Unido & dona
das reservas minerais - como o petroleo -
encontradas em solo ou subsolo brasileiro.

b) Para o Brasil, a descoberta das reservas no pré-sal
€ considerada uma das mais importantes das
ultimas décadas.

c) O pré-sal é uma area de reservas petroliferas que
fica debaixo de uma profunda camada de sal,
formando uma das varias camadas rochosas do
subsolo marinho.

d) Apenas a Petrobras tem o direito a explorar o pré-sal
brasileiro.
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12.As primeiras etapas da tradicdo ocorrem logo apés a
Pascoa, quando uma missa é celebrada para o envio
das bandeiras. Neste periodo, os provedores - como
sdo chamados os fiéis que se comprometem em
carregar a bandeira - visitam as residéncias para
abencgoar as casas. (...) As celebragbes tém tradicdo de
mais dois Séculos, trazida pelos imigrantes agorianos.
Por conta disso, a festividade ¢é registrada como
patrimbnio histérico, artistico e cultural de Santa
Catarina pela Lei Estadual n° 15.731/2012. Em
Palhogca, a Festa é mais antiga do que a propria
emancipacdo politica administrativa do municipio.
(Noticias, Prefeitura da Palhoca, 25 de maio de 2015).

Assinale a alternativa que indica a qual Festa se refere
a reportagem?

a) Festa Municipal de Nazaré

b) Festa do Vinho

c) Festa do Divino Espirito Santo
d) Festa de Sao José

13.Sobre o desmatamento da mata atlantica, no Brasil,
verifique as assertivas e assinale a correta.

I. Entre 2019 e 2020, o desmatamento da Mata
Atlantica se intensificou em dez dos 17 estados que
compreendem o bioma: Rio Grande do Sul, Santa
Catarina, Ceara, Alagoas, Rio Grande do Norte,
Goias, Rio de Janeiro, Mato Grosso do Sul, Sao
Paulo e Espirito Santo.

II. A manutengdo do alto patamar de perda da
vegetacdo nativa, com o crescimento do
desmatamento em diversos estados, ameacga
intensamente o bioma e reforca a necessidade de
acOes de preservacao e restauracao florestal.

lll. A ocupagido agricola pode ser apontada como
grande problema, especialmente em regides como
as de Sao Paulo e do Rio de Janeiro, onde,
proporcionalmente, o desmatamento se mostra
muito acentuado. A pressdo estda no entorno das
areas metropolitanas e no litoral - ocorrendo, acima
de tudo, por conta da expansdo imobiliaria e pelo
turismo.

IV.No Brasil, a fiscalizagdo para o combate ao
desmatamento ilegal é eficiente, e considerado um
modelo para outros paises, especialmente nos
ultimos anos, fazendo valer a Lei da Mata Atlantica.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta:

a) Apenas as assertivas | e Il s&o corretas.

b) As assertivas I, Il, lll e IV sdo corretas.
c) Apenas as assertivas |, Il e Il sdo corretas.
d) Apenas as assertivas Il, lll e IV s&o corretas.

14.Selecione a alternativa que indica corretamente a
extensdo de um arquivo confeccionado no Microsoft
Word.

a) Documento.zip
b) Documento.dll
c) Documento.doc
d) Documento.exe

Planejamento e Execugédo IESES
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15.A0 trabalhar com documentos no Microsoft Word, um 18.No Microsoft PowerPoint existe o recurso “slide

importante cuidado que se deve ter é em relagdo a
configuragdo da pagina. Sobre esse tema, assinale a
alternativa INCORRETA.

a) Ao personalizar as margens, € possivel alterar as
margens superior, esquerda, inferior e direita.

b) Em relagdo a personalizagdo da pagina, € possivel
optar por configurar varias paginas como normal,
livro, espelho.

c) E possivel definir a orientagdo da pagina, se retrato
ou paisagem.

d) A configuragéo de pagina padrao do Microsoft Word
segue a ABNT, ou seja, margens direita e inferior
2,5 cm e margens esquerda e superior 3,0 cm.

16.Sobre as férmulas do Microsoft Excel, verifique as
assertivas e assinale a correta.

|. E possivel criar uma férmula simples para adicionar,
subtrair, multiplicar ou dividir valores na planilha do
Excel.

Il. As férmulas simples sempre comegam com um
sinal de igual (=), seguido de constantes, que séo
valores numéricos e operadores de calculo como:
os sinais de mais (+), menos (-), asterisco (*) ou
barra (/).

lll. Seguindo a ordem padrdo das operagdes
matematicas, a multiplicacdo é executada antes da
adicao.

IV.Se o usuario inserir a formula =5+2*3, o Excel
multiplicara os ultimos dois numeros e adicionara o
primeiro numero ao resultado.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta:

a) Apenas as assertivas lll e IV sdo corretas.
b) Apenas as assertivas |, Il e Il sdo corretas.
c) As assertivas |, Il, lll e IV s&o corretas.

d) Apenas as assertivas | e |l sdo corretas.

17.Sobre a formatacdo de arquivos de textos, verifique as
assertivas e assinale a correta.

I. Simples, (1,5), duplo, pelo menos xx, exatamente xx,
multiplos xx

Il. Esquerda, centralizada, direita ou justificada

Ill. Esquerda XX cm; Direita XX cm.

IV. Normal, expandido ou condensado.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta:

a) |. Espacamento entre caracteres; Il. Recuo; Ill.
Alinhamento; IV. Espagamento de linha.

b) I. Recuo; Il. Alinhamento; Ill. Espagamento de linha;
IV. Espagcamento de caracteres.

c) I. Alinhamento; Il. Recuo; lll Espacamento de
caracteres; IV. Espagamento de linha.

d) |. Espagamento de linha; Il. Alinhamento; IIl. Recuo;
IV. Espagamento entre caracteres.

Planejamento e Execugédo IESES

mestre”. Sobre esse tema, selecione a alternativa
INCORRETA.

a) Quando o slide mestre é alterado, aplica-se a
mesma alteracao a todos os slides.

b) Com a formatagao do slide mestre, todos os demais
slides mantém as mesmas fontes e imagens (como
logotipos), numa coeréncia estética.

c) Slides mestres foram projetados para ajudar o
usuario a criar apresentacées com o6tima aparéncia,
em menos tempo, sem muito esforgo.

d) Os slides mestres sdo padronizados pelo Microsoft
PowerPoint. Assim, o usuario pode escolher algum
modelo e aplicar, ou seja, ndo consegue criar um
modelo de slide mestre.

19.Sobre a ética no servigo publico, verifique as assertivas

e assinale a INCORRETA.

a) E dever do servidor publico ser probo, reto, leal e
justo, demonstrando toda a integridade do seu
carater, escolhendo sempre, quando estiver diante
de duas opg¢des, a melhor e a mais vantajosa para o
Estado.

b) A dignidade, o decoro, o zelo, a eficacia e a
consciéncia dos principios morais sao primados
maiores que devem nortear o servidor publico, seja
no exercicio do cargo ou fungéo, ou fora dele, ja que
refletira o exercicio da vocacao.

c) O servidor publico ndo podera jamais desprezar o
elemento ético de sua conduta. Assim, nao tera que
decidir somente entre o legal e o ilegal, o justo e o
injusto, o conveniente e o inconveniente, o oportuno
€ o inoportuno, mas principalmente, entre o honesto
e o desonesto, consoante as regras contidas no art.
37, caput, e §4°, da Constituicdo Federal de 1988.

d) O servidor ético realiza a sua autoavaliagdo
procurando corrigir os seus vicios, melhorando o seu
comportamento e aprimorando as suas relagdes
interpessoais.

20.Sobre condutas, valores e ética no servigo publico,

verifigue as assertivas e assinale a correta. O servidor
deve:

I. Resistir a todas as pressbes de superiores
hierarquicos, de contratantes, interessados e outros
que visem obter quaisquer favores, benesses ou
vantagens indevidas em decorréncia de acgdes
imorais, ilegais ou aéticas e denuncia-las.

Il. Ser assiduo e frequente ao servico, na certeza de
que sua auséncia provoca danos ao trabalho
ordenado, refletindo negativamente em todo o
sistema.

lll. Exercer suas atribuicdes com rapidez, perfeicdo e
rendimento, pondo fim ou procurando
prioritariamente resolver situagdes procrastinatoérias,
principalmente diante de filas ou de qualquer outra
espécie de atraso na prestacdo dos servigos pelo
setor em que exercga suas atribuicdes, com o fim de
evitar dano moral ao usuario.

a) Apenas as assertivas Il e lll sdo corretas.
b) Apenas as assertivas | e lll sdo corretas.
c) As assertivas |, Il e lll sdo corretas.

d) Apenas as assertivas | e Il sdo corretas.
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21.Assinale a alternativa INCORRETA, considerando os 24.Assinale a alternativa INCORRETA, considerando os

termos dos artigos 22° e 23° da Lei N° 9.394/96:

a) A escola podera reclassificar os alunos, inclusive
quando se tratar de transferéncias entre
estabelecimentos situados no Pais e no exterior,
tendo como base as normas curriculares gerais.

b) O calendario escolar devera adequar-se as
peculiaridades locais, inclusive climaticas e
econdbmicas, a critério do respectivo sistema de
ensino, sem com isso reduzir o numero de horas
letivas previsto nesta Lei.

c) A educacao basica tem por finalidades desenvolver
0 educando, assegurar-lhe a formagdo comum
indispensavel para o exercicio da cidadania e
fornecer-lhe meios para progredir no trabalho e em
estudos posteriores.

d) A educacdo fundamental podera organizar-se em
séries anuais, periodos semestrais, ciclos,
alternancia regular de periodos de estudos, grupos
seriados, com base na idade, na competéncia e em
outros critérios especiais, sempre que o interesse do
processo assim o recomendar.

22.Assinale a alternativa INCORRETA, considerando os

termos do artigo 4° da Lei N° 9.394/96:

O dever do Estado com educacdo escolar publica sera
efetivado mediante a garantia de:

a) Oferta de educagéo escolar regular para jovens e
adultos, com caracteristicas e modalidades
adequadas as suas necessidades e
disponibilidades, garantindo-se aos que forem
trabalhadores as condicbes de acesso e
permanéncia na escola.

b) Atendimento ao educando, em todas as etapas da
educacdo basica, por meio de programas
suplementares de  material  didatico-escolar,
transporte, alimentacao e assisténcia a saude.

c) Atendimento  educacional especializado  aos
educandos com deficiéncia, transtornos globais do
desenvolvimento e altas habilidades ou
superdotagao, transversal a todos os niveis, etapas
e modalidades, excepcionalmente na rede regular
de ensino.

d) Padrdes minimos de qualidade do ensino, definidos
como a variedade e a quantidade minimas, por
aluno, de insumos indispensaveis ao
desenvolvimento do processo de ensino-
aprendizagem adequados a idade e as
necessidades especificas de cada estudante,
inclusive mediante a provisao de mobiliario,
equipamentos e materiais pedagdgicos apropriados.

23.De acordo com o documento Base Curricular da Rede

Municipal de Ensino de Palhoga (Quadro 1 -
Habilidades  compreendidas no processo de
alfabetizacdo), marque a alternativa INCORRETA:

a) Compreender a natureza numérica do sistema de
escrita.

b) Dominar as relagbes entre grafemas e fonemas.

c) Ampliar o movimento sacadico do olhar para
porcbes maiores de texto que meras palavras,
desenvolvendo, assim, fluéncia e rapidez de leitura
(fatiamento).

d) Compreender diferengas entre escrita e outras
formas gréficas (outros sistemas de representacgao).

Planejamento e Execugédo IESES

termos do artigo 12° da Lei Complementar N° 97/2010:
Compete a Secretaria Municipal de Educagéo:

a) Planejar a participagao do profissional da educagao
escolar basica integrante do Quadro de Pessoal do
Magistério Publico Municipal nos cursos e demais
atividades voltadas a qualificagdo profissional,
adotando medidas necessarias para que 0s
afastamentos ndo causem prejuizo as atividades
educacionais.

b) Elaborar, semestralmente, o programa de
qualificacado profissional para o Quadro de Pessoal
do Magistério Publico Municipal;

c) ldentificar as areas e profissionais da educacgéo
escolar basica que necessita de qualificagdo
profissional e estabelecer agdes prioritarias.

d) Estabelecer as datas de realizagdo das atividades
constantes dos programas de qualificagéo.

25.Assinale a alternativa correta, considerando os termos

do artigo 10° da Lei Complementar N° 97/2010:
Séo objetivos da qualificagdo profissional:

a) Possibilitar a melhoria do desempenho do
profissional da educagao escolar basica no exercicio
de atribuicbes especificas, orientando-o para a
obtencao de resultados esperados na
implementacdo do sistema estadual de educagéo,
no indice de desenvolvimento da educacdo basica
(ideb) e na aplicagdo das politicas publicas de
educacéo estadual.

b) Criar condi¢cdes a efetiva qualificacdo pedagdgica
dos profissionais da educagdo escolar basica, por
meio de cursos, seminarios, conferéncias, oficinas
de trabalho, implementacdo de projetos e outros
instrumentos, para possibilitar a definigdo de novos
programas, métodos e estratégias de ensino,
adequados as transformacdes educacionais.

c) Estimular o desenvolvimento funcional, criando
condi¢cdes préprias para o aperfeicoamento dos
profissionais da educagao basica estadual mediante
a formacéao continuada.

d) Integrar os objetivos de cada profissional da
educacdo escolar basica do magistério publico
municipal as finalidades dos politicos municipais.

26.De acordo com o documento Base Curricular da Rede

Municipal de Ensino de Palhoga (Quadro 2 -
Organizagdo das matrizes dos componentes
curriculares para o Ensino Fundamental e a EJA),
marque a alternativa INCORRETA:

a) TOPICOS: Sao referéncias ou palavras-chaves
criadas pelo grupo de consultores e representantes
para por em evidéncia e/ou desdobrar o objeto de
conhecimento.

b) HABILIDADES: expressam aprendizagens que
devem apresentadas aos alunos em cada
componente e ano. Sao descritas a partir da
seguinte estrutura: sujeito, verbo e complemento.

c) OBJETOS DE CONHECIMENTO: referem-se aos
conteudos, conceitos e processos abordados nas
habilidades.

d) UNIDADES TEMATICAS: definem um arranjo ou
bloco do objeto de conhecimento adequado as
especificidades dos diferentes componentes
curriculares.
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27.De acordo com o documento Base Curricular da Rede 30.Assinale a alternativa INCORRETA, considerando os

Municipal de Ensino de Palhoga (Tépico Como ler este
documento?), marque a alternativa INCORRETA:

Integra as competéncias gerais da Educagéo Basica:

a) Valorizar e utilizar os conhecimentos sobre o mundo
social e cultural para explicar a realidade, continuar
aprendendo para a construcdo de uma sociedade
democratica e inclusiva no mercado de trabalho.

termos do artigo 17° da Lei Complementar N° 97/2010:

As regras definidas no Regime Estatutario aplicam-se,
exclusivamente, aos profissionais da educagéo escolar
basica municipal ocupante de cargo publico efetivo,
criado por lei.

a) O cargo publico de carater efetivo para ser provido
sera precedido de concurso publico de provas ou de

b) Exercitar a curiosidade intelectual e recorrer a provas e titulos, de acordo com a natureza e a
abordagem propria das ciéncias, incluindo a complexidade do cargo.
investigagdo, a reflexdo, a analise critica, a b) Os cargos em comissdo ocupados por servidores
imaginagao e a criatividade, para investigar causas, detentores de cargo publico de carater efetivo tem
elaborar e testar hipoteses, formular e resolver natureza ftransitéria, sendo de livre nomeagédo e
problemas e criar solugdes (inclusive tecnologicas) exoneragao, a critério do Chefe de cada Poder, e
com base nos conhecimentos das diferentes areas. destina-se exclusivamente as atribuicdes de diregao,
c) Exercitar a empatia, o didlogo, a resolugédo de chefia e assessoramento.
conflitos e a cooperagédo, fazendo-se respeitar e c) Apenas os servidores detentores de cargo publico
promovendo o respeito ao outro e aos direitos de carater efetivo poderdo exercer fungdes de
humanos, com acolhimento e valorizacdo da confianga, assim compreendidas as atividades de
diversidade de individuos e de grupos sociais, seus direcdo, chefia e assessoramento.
saberes, identidades, culturas e potencialidades, d) Entende-se por cargo publico o conjunto de atributos
sem preconceitos de qualquer natureza. e fungdes previstas na estrutura municipal, que
d) Compreender, utilizar e criar tecnologias digitais de devem ser acometidas a um servidor concursado.

informagcdo e comunicagdo de forma critica,
significativa, reflexiva e ética nas diversas praticas
sociais (incluindo as escolares) para se comunicar,
acessar e disseminar informag¢des, produzir
conhecimentos, resolver problemas e exercer
protagonismo e autoria na vida pessoal e coletiva.

28.Assinale a alternativa INCORRETA, considerando os

termos do artigo 32° da Lei N° 9.394/96:

O ensino fundamental obrigatério, com duragcdo de 9
(nove) anos, gratuito na escola publica, iniciando-se aos
6 (seis) anos de idade, tera por objetivo a formagao
basica do cidadéo, mediante:

a) O fortalecimento dos vinculos de familia, dos lagos
de solidariedade humana e de tolerancia reciproca
em que se assenta a vida social.

31

.Considere as afirmativas a seguir:

I. O gafanhoto é verde porque esta na grama.
Il. O gafanhoto estd na grama por que é verde.

Em relagdo aos conhecimentos sobre evolugao,
assinale a alternativa correta:

a) A afirmativa Il trata de um pensamento darwinista, ja
que a forca de vontade de viver foi transmitida aos
seus descendentes através do uso e desuso.

A afirmativa | esta relacionada com o pensamento
lamarckista, porém, com interferéncia da selegéo
natural.

c) A afirmativa | trata de um pensamento lamarckista,
visto que o organismo adaptou-se através de um
processo de selegéo natural.

A afirmativa |l esta associada ao pensamento

b)

d)

b) Smdsfsfgvaol;”mu;?tgod38025’(32::2:3;2 e?iﬁ'cr}o’igser;dg darwinista, pois ser verde nesse contexto leva a uma
formacao deqatituges evalo?es P P vantagem adaptativa em relagdo a outros
¢ ; - organismos que contrastam com o verde.
c) O desenvolvimento da capacidade de aprender,
;[girtlgroa (élzrg(;crri‘;ael(e)sdobc?éslfaz 0 pleno dominio da 32.Amebas sdo protozoarios que podem ser parasitarios
’ ~ o . ou de vida livre. Uma diferenca caracteristica desses
d) A compreensdo do ambiente natural e social, do

sistema politico, da tecnologia, das artes e dos
valores em que se fundamenta a sociedade.

29.Assinale a alternativa INCORRETA, considerando os

termos do artigo 18° da Lei N° 9.394/96:
Os sistemas municipais de ensino compreendem:

As instituicbes de educacao
mantidas pela iniciativa privada.

a) infantil criadas e

organismos € a presencga do vacuolo contratil ou pulsatil
que regula a pressdao osmética intracelular devido a
diferengas de concentragdes salinas entre ambiente e o
ser. Essa organela presente apenas em individuos
dulcicolas, porém, se ele aproximar-se de um ambiente
altamente salino, seu comportamento sera de
afastamento desse ambiente evitando a morte por
desidratacdo. Esse comportamento de fuga esta
associado a uma caracteristica geral dos seres vivos.
Assinale essa caracteristica:

b) As instituicbes do ensino fundamental, médio e de

educacdo infantii mantidas pelo Poder Publico a) lIrritabilidade.

municipal. b) Reproducao.
c) As instituicbes de educagéo superior mantidas pelo c) Serem celulares.

Poder Publico municipal. d) Presenca de codigo genético.
d) Os drgdos municipais de educagao.

Planejamento e Execugédo IESES
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33.0 estudo do transporte vesicular foi importante para a 37.Observe o grafico associado ao ciclo ovariano:

compreensao se uma proteina sintetizada pela célula
era incorporada pela célula ou secretada. Imagine que
em um experimento um aminoacido radioativo foi
inserido na célula e incorporado em uma cadeia
polipeptidica. Assinale a alternativa que mostra o trago
de radioatividade desde a incorporagdo do aminoacido
na cadeia polipeptidica até sua secregao:

a) Ribossomos — Complexo de Golgi — matriz
extracelular.

b) Complexo de Golgi — ribossomos — matriz
extracelular.

c) Matriz extracelular — complexo de Golgi -
ribossomos.

d) Ribossomos — matriz extracelular — complexo de
Golgi.

34 .“As baleias francas alimentam-se “filtrando” o alimento

na superficie, num comportamento que se assemelha
ao arrasto superficial de uma rede, em que o animal
nada lentamente com a boca aberta, deixando a agua
fluir por entre as cerdas expostas que capturam ai os
pequenos organismos que constituem seu alimento. A
espécie € seletiva, buscando principalmente pequenos
copépodos (Calanus, Microcalanus, Pseudocalanus,
Oithoma e Metridia), além do krill Euphasia superba e
Munida gregaria. A alimentacdo das baleias francas
ocorre basicamente durante o verdo, nas aguas
préximas da Convergéncia Antartica, sendo que ha
registros de concentragdes alimentares a Oeste da
Peninsula Antartica de dezembro a abril, entre os 60°
40’ e os 64° 17’ de latitude Sul (o registro mais austral
conhecido) e nas proximidades das ilhas Geoérgias do
Sul, estas aparentemente mais freqlientadas no final do
verao até abril.”

Fonte: http://baleiafranca.org.br/a-
baleia/comportamento/#:~:text=As%?20baleias%20franc
as%20alimentam%2Dse,organismos%20que%20constit

uem%20seu%20alimento.

Qual alternativa assinala corretamente o conceito de
ecologia?

a) Habitat.

b) Nicho ecoldgico.
c) Biosfera.

d) Meio bidtico.

35.0 enunciado da 12 Lei de Mendel diz que os fatores

hereditérios sdo transmitidos as geracbes seguintes,
onde a prole herda metade dos fatores do lado paterno
e a outra metade do lado materno. Isso significa que ha
uma redugdo da carga genética do individuo. Que
fendbmeno ou processo estaria associado a essa
redugéo?

a) Regeneracéo tecidual.

b) Crossing-over.

c) Gametogénese.

d) Desenvolvimento embrionario.

36.Se admitirmos 3 objetos A, B e C onde a relagéo de

temperatura é A > B > C, apos algum tempo, a relagao
sera:

a) A=B=C

b) A<B>C

c) A<B<C

d) A<B>C

Planejamento e Execugédo IESES

38.Decompositores  sao
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Fonte:

https://www.ufrgs.br/espmat/disciplinas/midias_digitais
_ll/modulo_llffisiologia2.htm

Analise as proposigdes abaixo:

I. O pico de LH indica que houve a ovulagédo que é
precedente a fase luteinica.

II. A fase folicular estda associada a secrecdao de
hormdnios esteroides, estrégeno e progesterona,
pelo corpo luteo.

[ll. O primeiro dia do préximo ciclo ocorre ao primeiro
dia de menstruagao, neste caso, apos o dia 28.

IV. O FSH e o LH, por serem horménios ptuitarios, séo
secretados independente dos ovarios.

Assinale as afirmativas corretas:

a) Apenas as afirmativas Il e Il estao corretas.
b) Apenas as afirmativas | e IV estao corretas.
¢) Apenas as afirmativas | e Il estao corretas.
d) Apenas as afirmativas Ill e IV estdo corretas.

grupos de  organismos
representados principalmente, por bactéria e fungos.
Possuem um papel importante na reciclagem da
matéria em organismos que morrem sem servir de
alimentos para outros organismos. Em uma cadeia
alimentar de 3 niveis troficos, assinale a alternativa
correta em relagao ao nivel tréfico que eles pertencem:

a) Apenas o 1° nivel tréfico.

b) Apenas ao 2° nivel tréfico.

c) Ha todos os niveis tréficos, menos o 1° nivel trofico,
ja que nado sao autotroficos neste contexto.

d) Apenas ao 3° nivel troéfico.
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39.Algumas doengas podem manifestar sintomas 41.“Engenhos coloniais, destilarias rusticas e ambientes

semelhantes, porém, suas causas podem ser
diferentes, como observamos na anemia que, entre os
varios tipos, pode ser falciforme, ferropriva e perniciosa.
Para cada tipo de anemia, ha um tratamento diferente.
Para doencgas parasitarias, ndo é diferente. Imagine a
seguinte situagao associado a doengas parasitarias: um
paciente entra em um consultério médico e reclama de
inchago abdominal, diarreia intensa, febre, cdlicas
intestinais e flatuléncia. Que exame seria mais
adequado para esse paciente?

a) Exame de sangue, pois o inchago abdominal indica
que o parasita afetou o sistema nervoso central
alterando a contragdo muscular intestinal.

b) Exame de fezes, visto que se ha diarreia, o parasita
devera estar no intestino delgado ou grosso.

c) Exame de fezes e sangue, ja que o parasita pode
estar alterando o metabolismo celular muscular
facilitando sua adesao ao sistema intestinal.

d) Exame de sangue, pois se ha febre, o paciente pode
estar sendo afetado por um parasita que atinge
orgéos como o figado e o bago.

40.“Nos ultimos meses, os casos da dengue tém

aumentado no estado, segundo a Diretoria de Vigilancia
Epidemioldgica de Santa Catarina (Dive/SC). Conforme
0 orgao, Palhoga registrou cinco casos entre 2 de
janeiro e 12 de abril deste ano. Conforme o Boletim
Epidemiolégico numero 1 de 2022, emitido pelo
Dive/SC na semana passada, € estimado que cerca de
31,9 mil casos de dengue ja foram notificados neste
ano em Santa Catarina. Ainda segundo o informativo,
todos os cinco casos em Palhoga sdo autdctones, ou
seja, as infecgdbes provavelmente  ocorreram
localmente. A Secretaria de Saude de Palhoca
informou, nesta terca-feira (19), que foram encontrados
1.051 focos da larva do mosquito no municipio em
2022

Fonte: https://www.palhocense.com.br/noticias/palhoca-
ja-registrou-cinco-casos-de-dengue-em-2022. Data: 22
de abril de 2022.

Em relacdo a dengue, analise as afirmativas a seguir:

I. O agente etiolégico da dengue é o préprio mosquito
Aedes aegypti.

Il. Uma forma profilatica da doenga € a eliminagao néo
apenas o Aedes aegypti, mas também do mosquito
do género Haemagogus e Sabethes sendo estes
causadores da dengue silvestre.

lll. A eliminacdo de reservatdrios, como 0s macacos
prego, também sdo métodos profilaticos eficazes.
IV.Primatas n&o humanos, como o macaco prego,
embora possuam relagdo com o ciclo da dengue,
nao estdo associados com a transmissao para seres
humanos, por isso, elimina-los é inefetivo contra a

transmissao para humanos.

Assinale as afirmativas corretas:

a) Apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas.
b) Apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas.
c) Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.
d) Apenas as afirmativas | e Il estédo corretas.
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tipicamente rurais fazem parte dos passeios pelos
alambiques catarinenses, embora o ponto alto da visita
seja mesmo a degustacdo das aguardentes, cachagas
e licores de alta qualidade produzidos no estado. Séo
Pedro de Alcantara, na Grande Floriandpolis, destaca-
se pelo roteiro turistico conhecido como Rota da
Cachacga, com diversos estabelecimentos cadastrados
e prontos para receber os visitantes.”

Fonte: http://turismo.sc.gov.br/atividade/alambiques/

Durante o processo de producdo da cachaga, é
necessario separar o alcool de outros compostos
presentes no liquido. Qual seria a melhor forma de
separar esses produtos?

a) Liquefagéao fracionada.
b) Vaporizagéo.

c) Destilagao simples.

d) Destilacao fracionada.

42.“Dos 500 agrotéxicos liberados em 2021, 30 séo

inéditos (6%) — quimicos ou biolégicos — e 470 séo
genéricos (94%), ou seja, sdo coOpias de matérias-
primas inéditas — que podem ser feitas quando caem as
patentes — ou produtos finais baseados em ingredientes
ja existentes no mercado.”

Fonte:
https://g1.globo.com/economia/agronegocios/noticia/20
21/12/06/liberacao-de-agrotoxicos-em-2021-bate-novo-

recorde-na-serie-historica-maioria-e-generico.ghtml

Um dos problemas dos defensivos agricolas, é a
capacidade de acumular-se na transferéncia da matéria
ao longo de uma cadeia alimentar (I). Porém, para que
haja acumulagdo destas substancias, os organismos
consomem alimentos contaminados com esses
defensivos e ndo metabolizam, acumulando em tecidos
como os do sistema nervoso central e muscular (II)
podendo desenvolver mutagbes que pode levar ao
desenvolvimento de tumores e canceres.

| e Il s&o, respectivamente:

a) Biomaginificacao e biocumulagao.
b) Biocumulagao e biomagnificagéo.
c) Ambos biomagnificacao.

d) Ambos biocumulagéo.

43.Seres humanos, assim como outros animais sociais,

como formigas e abelhas, possuem grandes beneficios
nessa relagdo como a divisdo de trabalho, onde
especialistas podem emergir dessas relagdes.
Entretanto, apenas a divisdao de trabalho n&o define
uma sociedade. Assinale a alternativa que melhor
explica a relacdo de sociedade em comunhdo com a
divisdo de trabalho:

a) Formagéo de uma competicao intraespecifica.
b) Formacdo de uma hierarquia.

c) Formagédo de uma competigao interespecifica.
d) Formagéo de especialistas.

Pagina 7 de 9



TIPOIII

PREFEITURA DE PALHOGA (SC) — CONCURSO PUBLICO — EDITAL 001/SME/2022
Cargo: 6080 - Professor de Anos Finais - Ciéncias

44 A classificagdo de um corpo celeste requer uma série 47.Segundo a Base Curricular da Rede Municipal de

de critérios estabelecidos pela Assembleia Geral
Astrondmica Internacional. Analise as afirmativas a
seqguir:

|. Estar em orbita ao redor de uma estrela.

Il. Possuir sua propria gravidade.

I1l. Possui orbita livre.

IV. Ter possibilidade de desenvolver vida.

V. Possui uma ou mais luas.

Sao critérios corretos para status de planeta os
seguintes critérios:

a) Apenas as afirmativas Il — IV — V estao corretas.

b) Apenas as afirmativas | — Il — lll estdo corretas.
c) Apenas as afirmativas Ill — IV — V estdo corretas.
d) Apenas as afirmativas | — Il — V estao corretas.

45.A llha de Santa Catarina abriga um dos animais mais

raros do planeta no arquipélago que faz parte da Serra
do Tabuleiro. A espécie Cavia intermedia é uma
espécie de prea que pode ser confundido com outra
espécies de preas, entretanto, apenas em 1999, foi
reconhecido como uma espécie nova tendo a menor
densidade demogréfica no mundo de apenas 0,1 Km?2.
Os mamiferos compdem uma classe pertencente ao filo
Chordata. Para reconhecermos um individuo cordado,
assinale a caracteristica Unica desse filo:

catarina-abriga-um-dos-animais-mais-raros-do-planeta/

a) Reprodugao sexuada.

b) Sistema nervoso ganglionar ventral.

c) Formacéo de fendas branquiais faringeas.
d) Respiragéo pulmonar.

46.Apesar da acdo antropica ter influenciado
negativamente o ambiente, em especial as
monoculturas, que desfavorecem a diversidade

genética das plantas, em alguns casos €& possivel
corrigir, em parte, os problemas causados na
monocultura. Uma forma de promover o aumento da
diversidade genética em algumas monoculturas é:

a) A propria monocultura pode promover aumento da
diversidade genética, visto que plantas reproduzem-
se, principalmente, de modo sexuado.

b) O processo de anemofilia é o suficiente para
promover a diversidade genética entre as espécies.

c) Plantar vegetais atrativos de animais polinizadores,
como abelhas e algumas aves.

d) Muitas plantas de monocultura ndo reproduzem-se
naturalmente, sendo necessaria a interferéncia do
homem em reproduzir artificialmente essas plantas.

Planejamento e Execugédo IESES

Ensino de Palhoga, “ensino de Ciéncias, de forma
geral, vem seguindo um modelo descontextualizado,
que corresponde a uma alfabetizagdo cientifica
superficial, no sentido do dominio meramente
vocabular, e ndo da compreensdo da natureza da
atividade cientifica. Esse tipo de modelo faz com que o
aluno ndo desenvolva seu senso critico, pois nao
apresenta um aprendizado significativo. Entende-se
que os estudantes sdo apenas ouvintes e o conteudo
nao é internalizado: € apenas memorizado por curto
periodo de tempo.” Neste sentido, uma forma de
abordar os temas de modo a sanar, pelo menos em
parte, os problemas da educacdo cientifica, sao
propostos a seguir:

I. Contextualizar os conteudos para melhor aplicacao
na realidade do aluno.

II. O professor ser o mediador do conhecimento.

lll. Questionamentos podem e devem ser feitos, mas
assumindo a autoridade do professor tendo a
palavra final.

IV. A analise de situagdes requer dados que podem ser
buscados apenas por professores, ja que alunos néo
possuem maturidade intelectual pra diferenciar uma
boa e uma ma fonte.

S&0 propostas para uma boa pratica docente, no
sentido de sanar esses problemas:

a) Apenas as afirmativas Ill e IV estdo corretas.
b) Apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas.
c) Apenas as afirmativas | e IV estéo corretas.
d) Apenas as afirmativas | e Il estéo corretas.

48.Nosso organismo possui cerca de 5 trilhdes de células

onde cada qual possui exatamente 0 mesmo genoma.
Se possuimos 0 mesmo genoma em todas as células,
como explicar as diferengas entre tipos celulares no
NOSSO organismo?

a) Cada célula possui apenas 0s genes necessarios
para o desenvolvimento das caracteristicas.

b) As células possuem o mesmo genoma, porém,
apenas alguns genes s80 expressos no
desenvolvimento das caracteristicas.

c) O numero de genes em cada célula é variado e
estes sdo expressos sempre ndao dependendo de
fatores externos para sua atividade.

d) O numero de genes € 0 mesmo, 0 que pode variar
em cada célula € o nimero de cromossomos em
células somaticas, por isso, hd uma diferenga na
estrutura das células.
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49.Segundo o INEP, letramento cientifico consiste como “a capacidade de empregar o conhecimento cientifico para
identificar questdes, adquirir novos conhecimentos, explicar fendmenos cientificos e tirar conclusdes baseadas em
evidéncias sobre questbes cientificas. Também faz parte do conceito de letramento cientifico a compreensdo das
caracteristicas que diferenciam a ciéncia como uma forma de conhecimento e investigagdo; a consciéncia de como a
ciéncia e a tecnologia moldam nosso meio material, cultural e intelectual; e o interesse em engajar-se em questdes
cientificas, como cidadéo critico capaz de compreender e tomar decisdes sobre 0 mundo natural e as mudancgas nele
ocorridas.”

Fonte: https://download.inep.gov.br/download/internacional/pisa/2010/letramento_cientifico.pdf

Uma forma de promover o letramento cientifico seria aproveitar algumas oportunidades. Assinale a alternativa correta
em relagao a essas possibilidades, de acordo com a Base Curricular da Rede Municipal de Ensino de Palhoca:

a) Universalizar o acesso do conhecimento cientifico, caracteristica inerente a ciéncia, pois fazer ciéncia implica em
coletividade.

b) Aproveitar os conhecimentos cientificos apenas como base tedrica e sem aplicagéo.

c) Trabalhar questdes ambientais e tecnoldgicas devido ao seu tema ambiguo, porém, sem polemizar, visto que
ciéncia é baseada em opinido.

d) Utilizar o conhecimento cientifico para repassar os conteudos mais basicos, pois o aprofundamento pode
atrapalhar o aprendizado.

50.De forma geral, a imagem representa a estrutura geral de uma usina termonuclear:

— wapor d'dgua
vasos de pressdo g

turking J
linhas de
transmissao

hastes de
contrale |

gerodor

dgua quente — s

nicleo

entrada de
Aguo

bomiba
d'agua

reator nuclear

Fonte: https://brasilescola.uol.com.br/fisica/como-funciona-uma-usina-nuclear.htm

Sabendo que existem conversbes de energia ao longo da usina até o produto final, trés conversdes séao feitas entre
as energias:

I. Energia elétrica.
Il. Energia térmica.
Ill. Energia mecanica.
IV. Energia nuclear.

Assinale a ordem correta das conversoes:
a) IV-Ill-1l-1
b) IV-IlI-Ill-1
c) H=1l-=1IV-I
d) I=-1l-1l-=1V
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